关于认真做好节日期间烟花爆竹安全监管工作的通知
苏安监〔2013〕383号
 

各市安监局、公安局、交通运输局、工商局：
    2014年元旦、春节临近，为切实做好节日期间烟花爆竹经营、运输、燃放等各环节安全监管工作，严防各类事故发生，根据《国家安全监管总局 工业和信息化部 公安部 交通运输部 国家工商总局 国家质检总局关于做好烟花爆竹旺季安全生产工作的通知》（安监总管三〔2013〕122号）的要求，结合我省烟花爆竹安全生产工作实际，现就有关要求通知如下：
一、高度重视烟花爆竹安全生产工作
各地区、各有关部门要认真学习贯彻中央和省委省政府领导关于安全生产工作的指示精神，紧密结合本地区、本部门的实际，加强组织领导，周密部署、精心安排、严格履职，采取有力措施，确保把烟花爆竹安全生产工作落到实处，坚决防范烟花爆竹事故发生。
二、切实加强烟花爆竹经营安全监管
要认真贯彻落实《烟花爆竹经营许可实施办法》（国家安全监管总局令第65号），严禁无合同或仅签订未明确产品详细信息的合同买卖烟花爆竹，严禁未张贴标识码登记流向的产品进入流通环节，严禁烟花爆竹批发企业仓库超量储存、超员作业和在库房内拆箱分装，严禁零售点集中、连片经营或在居民楼内设置和超量储存，严禁走街串巷兜售烟花爆竹，严禁向烟花爆竹零售点及个人销售专业燃放类产品及超标产品。设区的市级安监部门要对辖区内所有的烟花爆竹批发企业进行全面安全检查，对烟花爆竹零售单位进行抽查。县级安监部门要对辖区内烟花爆竹批发企业进行全面安全检查，对零售单位检查不少于辖区内总量的50%。
三、切实加强烟花爆竹运输安全管理
要严格烟花爆竹道路运输许可审批，强化对烟花爆竹承运单位、运输车辆及驾驶员、押运员的监管。各地公安机关必须使用烟花爆竹流向管理信息系统开具《烟花爆竹道路运输许可证》，并将《烟花爆竹安全买卖合同》作为申请办理道路运输许可的有效材料之一；对没有取得大型焰火燃放活动许可的，不得开具运输专业燃放类产品的道路运输许可证件。严禁非危险货物运输车辆和不具备相关资质（资格）的承运单位、驾驶员、押运员从事烟花爆竹运输，严禁未经许可运输以及违反运输许可事项、未携带运输许可证、违反有关标准和规范装载、运输车辆未按规定悬挂警示标志、运输车辆超速行驶、途中经停没有专人看守、装载烟花爆竹的车厢载人等违法行为。
四、切实加强烟花爆竹燃放安全管理
要严格审查大型焰火燃放活动的燃放规模及作业单位资质、作业人员资格，落实燃放主办单位和作业单位安全责任，严格按照技术规程和燃放作业方案进行作业，严禁为追求效果擅自提高燃放规格或增加燃放数量。要进一步强化烟花爆竹禁限放安全管理措施，积极配合地方政府细化明确烟花爆竹禁限放时间、地点和种类。在集中燃放时段，加大对人员密集区域、易燃易爆单位、高层建筑、施工工地等重点部位、场所及其周边的动态巡逻执法力度，依法严肃查处在禁放时间、地点燃放烟花爆竹，以及燃放禁放种类特别是个人燃放礼花弹等违法违规燃放行为。要集中组织开展烟花爆竹燃放安全宣传活动，普及烟花爆竹等级、规格、燃放方式等安全常识和燃放时间、地点规定，引导群众自觉到合法零售点购买符合质量安全标准的烟花爆竹产品，以安全方式燃放。
五、保持烟花爆竹“打非治违”高压态势
各相关部门要在同级人民政府的统一领导下，进一步建立健全烟花爆竹“打非治违”工作机制，组织联合执法行动，对在烟花爆竹经营、运输、燃放等各环节发现的非法违法行为，要追根溯源、顺藤摸瓜，彻底查清来龙去脉，依法从严、从重、从快查处。对存在非法违法行为的企业，依法罚没相关产品、给予罚款，责令停业整顿直至吊销相关许可证照，对非法生产烟花爆竹的，坚决予以打击处理；对违反治安管理的行为依法给予治安处罚，涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。
六、认真组织开展烟花爆竹安全督查检查
各级相关部门要结合当地实际情况，针对节日期间烟花爆竹安全监管特点，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，从现在开始至2014年元宵节期间，联合组织开展烟花爆竹安全督查检查。要采取“四不两直”（不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同，直奔基层、直插现场）暗查、突击抽查和全面排查相结合的方式开展督查检查，确保对监管职责范围内企业检查到位，对检查发现的各类隐患问题要紧盯不放，落实措施，确保整改到位。国家、省级相关部门将适时组织联合督查组进行明查暗访。
请各有关部门迅速将本通知精神传达至基层安全监管、公安、交通运输、工商部门和烟花爆竹从业单位，并依据各自职责督促抓好贯彻落实。
                    
  江苏省安全生产监督管理局         江苏省公安厅
  江苏省交通运输厅                 江苏省工商局
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