常州市行政规范性文件

常州市市区餐厨废弃物管理办法

（常政规〔2015〕3号）
各辖市、区人民政府，市各委办局，市各公司、直属单位：

　　《常州市市区餐厨废弃物管理办法》已经市政府常务会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

常州市人民政府

2015年10月9日
常州市市区餐厨废弃物管理办法

　　第一条  为了加强餐厨废弃物管理，促进餐厨废弃物的无害化处理和资源化利用，维护城市市容环境卫生，保障食品安全和人体健康，依据《江苏省餐厨废弃物管理办法》等有关规定，结合本市实际，制定本办法。

　　第二条  本办法所称餐厨废弃物，是指除居民日常生活以外的食品加工、餐饮服务、集体供餐等活动中产生的加工废料、食物残余、过期食品和废弃食用油脂等废弃物。

　　前款所称废弃食用油脂，是指不可再食用的动植物油脂和各类油水混合物。

　　第三条  本办法适用于本市市区范围内餐厨废弃物的产生、收集、运输、处置及其相关的管理活动。

　　第四条  餐厨废弃物的治理，遵循减量化、无害化、资源化的原则。

　　本市推行餐厨废弃物收集、运输和处置一体化运营。

　　第五条  餐厨废弃物经营性收集、运输、处置实行特许经营制度。

　　城市管理部门应当通过招标等公平竞争方式确定餐厨废弃物经营性收集、运输、处置单位，并与中标单位签订特许经营协议，颁发经营许可证。未取得特许经营权的单位，不得从事餐厨废弃物收集、运输、处置活动。

　　第六条  市城市管理部门是市区餐厨废弃物管理工作的主管部门，负责监督管理餐厨废弃物收集、运输、处置活动，并负责本办法的具体组织实施工作。各区城市管理部门负责本行政区域内餐厨垃圾收集、运输、处置的管理、监督和协调工作。

　　发改、公安、环保、农业、商务、卫生、工商、质监、价格、食品药品监管等有关部门按照各自职责，做好餐厨废弃物的监督管理工作。

　　第七条  广播、电视、报刊、网络等媒体应当开展食品安全、餐厨废弃物管理相关法律法规的宣传教育活动，引导市民科学饮食、节约资源、保护环境，减少餐厨废弃物的产生。

　　第八条  餐饮行业协会应当发挥行业自律作用，参与制定有关标准，规范行业行为；推广减少餐厨废弃物的方法，将餐厨废弃物的管理工作纳入餐饮企业等级评定范围；支持对餐厨废弃物收运、处理的科学研究和创新，促进餐厨废弃物的无害化处理和资源化利用。

　　第九条  餐厨废弃物处置设施用地应当作为环境卫生设施用地纳入城乡规划，任何单位和个人不得擅自占用或者改变用途。

　　第十条  餐厨废弃物收集、处置设施建设工程，应当符合环境卫生专项规划和国家有关技术标准。

　　建设工程竣工后，建设单位应当依法组织竣工验收，未经验收或者验收不合格的，不得交付使用。

　　第十一条  餐厨废弃物产生单位应当与餐厨废弃物收集、运输及处置特许经营权的企业签订协议。

　　餐厨废弃物产生单位应当自餐厨废弃物首次产生之日起10日内向区城市管理部门申报餐厨废弃物产生情况，申报审核通过后7日内与餐厨废弃物收集、运输及处置特许经营权的企业签订协议，并通过餐厨废弃物产生、收集、运输、处置通用的信息平台报城市管理部门备案。

　　第十二条  餐厨废弃物产生单位名称、经营场所发生变更或者餐厨废弃物产生量发生较大变化时，应当及时报告区城市管理部门。

　　第十三条  餐厨废弃物产生单位应当遵守下列规定：

　　（一）设置符合标准的餐厨废弃物收集容器和容器储存间，收集容器统一安装射频识别卡；

　　（二）将餐厨废弃物与非餐厨废弃物分类收集、单独存放，并按照环境保护的有关规定，设置油水分离器或者隔油池等污染防治设施；

　　（三）保证餐厨废弃物收集容器和容器储存间完好、密闭和整洁，并保持周边环境干净、整洁；

　　（四）在餐厨废弃物产生后24小时内将餐厨废弃物运至指定地点交给与其签订协议的餐厨废弃物收集、运输及处置的特许经营企业收运处置。

　　第十四条  餐厨废弃物产生单位，禁止下列行为：

　　（一）将餐厨废弃物排入雨水管道、污水管道、河道、湖泊、水库、沟渠和公共厕所等场地；

　　（二）将生活垃圾（一次性餐饮具、酒水饮料容器和塑料台布等）、建筑垃圾等混入餐厨废弃物中；

　　（三）将餐厨废弃物交给不符合法律、法规和规章规定的单位或者个人收集、运输、处置；

　　（四）故意破坏餐厨废弃物收集装置、射频识别卡；

　　（五）法律、法规、规章禁止的其他行为。

　　第十五条  从事餐厨废弃物经营性收集、运输和处置的单位，应当符合法律、法规、规章规定的条件。

　　第十六条  餐厨废弃物收集、运输及处置特许经营企业应当遵守下列规定：

　　（一）按照环境卫生作业标准和规范，在规定的时间内及时收集、运输餐厨废弃物，每天到餐厨废弃物产生单位清运餐厨废弃物不得少于一次；

　　（二）用于收集、运输餐厨废弃物的车辆，应当为全密闭自动卸载车辆，确保密封、完好和整洁，并喷涂规定的标识标志；

　　（三）将收集的餐厨废弃物运到符合本办法规定的餐厨废弃物处置场所；

　　（四）按照要求配备餐厨废弃物贮存处置设施、设备，符合环境标准并保证其运行良好；

　　（五）严格按照相关规定和技术标准，处置餐厨废弃物；

　　（六）收集、运输和处置过程中应采取有效的污染防治措施，确保废水、废气和噪声达标排放，固废安全处置，防止二次污染；

　　（七）使用微生物菌剂处理餐厨废弃物的，应当符合国家有关规定并采取相应的安全控制措施；

　　（八）生产的产品应当符合相关质量标准；

　　（九）建立餐厨废弃物收集、运输和处置台账制度，台账应当每月向区城市管理部门报送；

　　（十）安装餐厨废弃物数字化管理信息系统相关设备；

　　（十一）建立健全日常环境管理制度，按照规定对污染物排放和周边环境影响开展委托监测，并向环境保护主管部门报告。

　　第十七条  餐厨废弃物产生、收集、运输和处置实行联单制度。未按规定领取并使用联单的，不得从事餐厨废弃物的转移活动。

　　第十八条  餐厨废弃物收集、运输及处置特许经营企业，禁止下列行为：

　　（一）在餐厨废弃物收运过程中向收运车辆里注水；

　　（二）将收集来的餐厨废弃物随意倾倒、遗洒、丢弃、裸露堆放；

　　（三）将餐厨废弃物作为食品销售，或作为食品加工原料使用；

　　（四）故意破坏餐厨废弃物数字化管理信息系统相关设备，造成信息采集错误；

　　（五）将未经无害化处理的餐厨废弃物作为动物饲料；

　　（六）未经市城市管理部门批准，擅自停业、歇业；

　　（七）法律、法规、规章禁止的其他行为。

　　第十九条  城市管理部门应当建立健全监督管理制度，建立餐厨废弃物产生、收集、运输、处置通用的信息平台，对餐厨废弃物产生单位和收集、运输及处置特许经营企业执行本办法的情况进行监督检查。

　　第二十条  发改部门负责加强研究完善相关政策和措施，积极扶持相关企业开展餐厨废弃物资源化利用和无害化处理。

　　财政部门应当加强对纳入城市公用事业管理的餐厨废弃物收集、运输、无害化处理和资源化利用设施运行与建设的资金进行监督管理。

　　价格部门负责做好餐厨废弃物收集、运输和处置价格监测工作。

　　农业、工商、质监等部门负责加强对以餐厨废弃物为原料加工成的肥料产品的监督管理；农业部门负责依法查处使用未经高温处理的餐馆、食堂的泔水饲喂家畜的行为，并加强生猪定点屠宰过程中产生的不可食用的屠宰废弃物的监督管理。

　　商务部门负责加强餐饮业行业管理，督促引导餐饮服务企业按照法律法规要求配合做好餐厨废弃物统一收运工作。

　　环境保护部门负责加强对餐厨废弃物产生、收集、运输、贮存、处置利用等相关活动中的环境污染防治工作实施监督管理。

　　卫生部门负责加强食用油安全的风险监测，完善相关检测方法。

　　食品药品监督管理部门负责加强食品安全综合协调工作，加强对食品生产经营环节的监督管理，依法查处生产经营以餐厨废弃物及其制成品为原料的食品的违法行为。

　　公安机关应当加强对餐厨废弃物收集运输车辆的道路交通安全管理，依法查处各种无证无照收集、运输、处置餐厨废弃物以及生产经营利用餐厨废弃物加工的油脂危害环境与人身健康的犯罪行为。

　　第二十一条  城市管理部门和其他有关部门实施监督检查时，有权采取下列措施：

　　（一）查阅、复制有关文件和资料；

　　（二）要求被检查的单位和个人就有关问题作出说明；

　　（三）进入现场开展检查；

　　（四）责令有关单位和个人改正违法行为。

　　有关单位和个人应当支持配合监督检查并提供工作方便，不得妨碍与阻挠监督检查人员依法执行公务。

　　第二十二条  餐厨废弃物收集、运输及处置特许经营企业确需停业或者歇业的，应当提前6个月向市城市管理部门报告，经同意后方可停业或者歇业。

　　市城市管理部门应当在餐厨废弃物收集、运输及处置特许经营企业停业或者歇业前，落实保障及时收集、运输和处置餐厨废弃物的措施。

　　第二十三条  市城市管理部门应当会同有关部门制定餐厨废弃物收集、运输和处置应急预案，建立餐厨废弃物应急处理系统，确保紧急或者特殊情况下餐厨废弃物的正常收集、运输和处置。

　　餐厨废弃物收集、运输及处置特许经营企业应当制定餐厨废弃物污染突发事件防范的应急方案，并报市城市管理部门备案。

　　第二十四条  违反本办法规定的行为，依据《江苏省餐厨废弃物管理办法》和有关法律、法规、规章的规定进行查处，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第二十五条  本办法自2015年12月1日起施行。

　　第二十六条  溧阳市开展餐厨废弃物管理工作，参照本办法执行。
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